

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

на диссертацию Хаади Тарим Анверовны
на тему: «Развитие педагогической культуры татар-мусульман Поволжья
и Приуралья (конца XVIII – начала XX вв.)», представленной на соискание
ученой степени кандидата педагогических наук по специальности
5.8.1. Общая педагогика, история педагогики и образования

Хаади Тарим Анверовна подготовила серьезное историко-педагогическое исследование, в котором гармонично сочетаются высокая степень ее научной компетентности с внимательным и вдумчивым отношением к обширному фактографическому материалу, который был собран и исследован ею по проблеме, связанной с татаро-мусульманской педагогической культурой Поволжья и Приуралья конца XVIII – начала XX вв.

Специально отметим, что большинство архивных документов, привлеченных Т.А. Хаади, ранее не использовались в историко-педагогических работах. Важно то, что соискателем были исследованы материалы, которые изложены не только на современном татарском и русском языках, но и изложены в архивах на старотатарском, арабском и староосманском языках.

Считаем, что соискатель в полной мере проявил свою способность к самостоятельным научным изысканиям в историко-педагогической сфере, которая требует особой тщательности как в отборе соответствующего документального материала, так и в постановке и формулировке целей и задач, предмета и объекта диссертационного исследования, а также при систематизации и семантизации используемого понятийного аппарата.

Качество изложения материала, научная обстоятельность и добросовестность автора свидетельствуют о высоком уровне владения Т.А. Хаади как общекультурными, так и общепрофессиональными компетенциями.

Основные теоретические результаты, выводы и рекомендации, а также прикладные аспекты исследования прошли необходимую апробацию в среде научной общественности. Они докладывались автором, начиная с 2018 года, на многочисленных международных, общероссийских и региональных научных и научно-практических конференциях, круглых столах и симпозиумах.

Материалы диссертационного исследования Т.А. Хаади достаточно полно отражены в ее публикациях, в том числе в рецензируемых научных

изданиях, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук.

Отношения между диссертантом и научным руководителем строились конструктивно и плодотворно: консультирование, обсуждение рабочих гипотез и методологии исследования.

Диссертацию Хаади Тарим Анверовны «Развитие педагогической культуры татар-мусульман Поволжья и Приуралья (конца XVIII – начала XX вв.)» считаем полностью завершенной. И поэтому рекомендуем ее к защите на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 5.8.1. Общая педагогика, история педагогики и образования.

Научный руководитель:

доктор педагогических наук по специальности 13.00.02. Теория и методика обучения и воспитания, профессор, главный научный сотрудник отдела психологического обеспечения профессиональной деятельности сотрудников уголовно-исполнительной системы центра исследования проблем исполнения уголовных наказаний и психологического обеспечения профессиональной деятельности сотрудников уголовно-исполнительной системы ФКУ «Научно-исследовательский институт Федеральной службы исполнения наказаний», государственный советник РФ 1 класса, член экспертного совета Комитета ГД РФ по вопросам семьи, женщин и детей

«21» февраля 2023 г.

Сергей Саядович Оганесян

Адрес места работы: 125130, Москва, ул. Нарвская, 15А строение 1.

Конт. тел. +7 985 282 0555

E-mail: ossduma@mail.ru

Выражаю согласие на обработку моих персональных данных.

ОТЗЫВ

**научного руководителя, доктора педагогических наук, доцента
Пичугиной Виктории Константиновны о работе
Хаади Тарим Анверовны над диссертацией на тему «Развитие
педагогической культуры татар-мусульман Поволжья и Приуралья
(конца XVIII – начала XX в.)», представленной на соискание ученой
степени кандидата педагогических наук по специальности 5.8.1. Общая
педагогика, история педагогики и образования**

Хаади Тарим Анверовна начала работу по подготовке диссертационного исследования в 2018 г. Самостоятельно выбрав тему, связанную с многоаспектным изучением развития педагогической культуры татар-мусульман Поволжья и Приуралья конца XVIII – начала XX в., Тарим Анверовне удалось осуществить содержательное и обладающее высокой практической значимостью историко-педагогическое исследование. В нем представлено многоаспектное изучение уникальных и универсальных идей, подходов и практик, определивших специфику развития педагогических теории и практики татар-мусульман Поволжья и Приуралья исследуемого периода.

Работая с обширным корпусом источников на татарском, старотатарском, арабском, староосманском и русском языках, соискатель проявила себя как эрудированный, ответственный и самостоятельный исследователь, который владеет современной научной методологией и способен к постановке и решению оригинальных научных задач. Промежуточные и итоговые результаты и выводы исследования соискатель представляла на научных мероприятиях разного уровня, демонстрируя научную квалификацию и уверенную аргументацию. Материалы диссертационного исследования полно изложены в научных работах соискателя, среди которых ценный для педагогической практики тематический справочник с краткими комментариями (Оганесян С.С., Хаади Т.А. Кораническая цитата. Тематический справочник с краткими комментариями. М.: РИПОЛ классик, 2023).

Считаю, что диссертационное исследование Хаади Тарим Анверовны «Развитие педагогической культуры татар-мусульман Поволжья и Приуралья (конца XVIII – начала XX в.)» может быть рекомендовано к защите на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 5.8.1 – общая педагогика, история педагогики и образования.

Научный руководитель:

доктор педагогических наук по специальности
13.00.01 – общая педагогика, история педагогики
и образования, доцент, ведущий научный
сотрудник лаборатории сравнительного образования
и истории педагогики ФГБНУ «Институт
стратегии развития образования
Российской академии образования»

Пичугина Виктория Константиновна

Адрес места работы: 101000, г. Москва, ул. Жуковского, д. 16

Тел. +7 (495) 625-0589

E-mail: pichugina@instrao.ru

Выражаю согласие на обработку персональных данных.

16 января 2023 г.

